



每周花事

# 奶白色向日葵你见过吗?

一批新品种向日葵将在福州花海公园亮相;记者来到省农科院,提前探秘这些“宝贝”

Z 海都记者 林晓斌 罗丹凌 文图

每年国庆,福州花海公园里的金色向日葵都成为“网红”,吸引无数市民前来观赏。那一个个金灿灿的花盘与蓝天白云相映成趣,构成一幅幅醉人的秋日画卷。

而今年,福州市民更是有眼福。据悉,闽江公园管理处将与福建省农科院合作,在原有金色向日葵的基础上,增种奶白色向日葵、重瓣泰迪向日葵与彩色向日葵,给市民带来不一样的视觉体验。



“泰迪”的花朵像菊花



白色恋人



白月光

知多一点

## 茎中的木髓可做救生带

据吴建设编写的专著《观赏向日葵品种与栽培技术》记载,向日葵又叫太阳花、转日莲、西番菊、葵花等。在植物分类学上,向日葵属于菊目、菊科、向日葵属栽培种的一年生草本植物。

向日葵起源于野生向日葵,起源地是北美和中美。在墨西哥,向日葵曾被作为装饰性雕刻材料,特别是墨西哥印第安人,就是阿兹台克人的公主用向日葵花环当皇冠。

在欧洲,人们将向日葵种子烧烤后,用作咖啡的代用饮料,还广泛应用于面包和健康食品。茎中的木髓比软木轻10倍,是制作救生带的极佳材料。

美洲土著人还用向日葵种子制作黑色或深蓝色染料,用花制作黄色染料,用它的纤维编制篮子等工艺品,捣烂的向日葵茎叶,可治疗毒蛇咬伤。

## 向日葵里的“白月光”为何没有葵花籽?

3日下午,记者来到福建省农业科学院作物研究所花卉基地,实地探访奶白色向日葵“真颜”。据负责向日葵培育的省农科院吴建设研究员介绍,即将在花海公园试种的两种奶白色向日葵品种为“白月光”和“白色恋人”。两个品种皆从国外引进,此前尚未在福州公园进行试种。

虽然花瓣都为奶白色,但吴建设研究员说,两种向日葵在形态上有所区别。最为明显的是,“白月光”是绿色花盘。“白色恋人”则是黑色花盘。当然,两者也有相同之处,比如都为单杆型,株高都在130至160厘米,从播种到开花生长期

都在50至65天,都无花粉,都可以用于切花生产。

记者还注意到,两种奶白色向日葵的花盘中都没有葵花籽。对此,吴建设研究员解释道,它们是杂交种,并非传统意义上的常规品种,因此无法自然结籽,只能通过人工杂交的方式繁衍后代。

## “泰迪”可不是狗狗,它的花朵像菊花

一般分枝型观赏向日葵的花期,可长达1个多月。但这2种奶白色向日葵属单杆型,花期相对短些,约20至30天。

吴建设研究员告诉记者,奶白色向日葵虽然“颜值高”,但开花后花头会自然前倾。接下来,他打算将其与其他直立型向日葵品种进行杂交培育,以改良花头前倾的现象。

除了奶白色向日葵之外,吴建设研究员表示,还

有其他近10个品种也将在今年国庆和市民见面。这些向日葵中,花色有黄色、橙黄色、奶油色、彩色(油画色),花型有单瓣型、半重瓣、重瓣型,株型有单杆型、分枝型。这些向日葵都是团队研究出来的“宝贝”。

在这些“宝贝”中,吸引人的还有完全重瓣分枝型向日葵——“泰迪”以及彩色分枝型向日葵“BS”和“LFT”。其中,“泰迪”的花朵看起来和菊花一样,十分张扬醒目。

# 竹海“金蝉”“花”开盛夏

Z 海都记者 田米 文图

泉州德化盖德福阳村周边,竹林如海,郁郁葱葱,这里是民间草药采摘者徐师傅的老家,如今住在县城的他还会经常回来采药。

徐师傅今年45岁,是一位地道的德化人,对这片土地上的草药了如指掌,25年的采药经历,让他知道每个季节该采摘何种草药。近日,记者跟随徐师傅的脚步,一同探寻神秘的“金蝉花”。



一朵金蝉花



德化盖德福阳村与永春呈祥交界的山头

## “金蝉花”喜欢长在竹林里

德化与永春,两地森林覆盖率极高,宛如两颗璀璨的绿宝石镶嵌在大自然的怀抱中,孕育了无数神奇的草药。2日清晨,海都记者跟着徐师傅走进德化盖德福阳村与永春呈祥村。正值野百合竞相绽放的季节,福阳村山间花香四溢,而在这片竹林深处,金蝉花也悄然绽放,为这片绿意添上了一抹神秘与珍贵。

“金蝉花的生长,依赖于竹林这一独特的生态环境。农历五月底至七月十五,在

这近两月的时间里,是金蝉花展现生命魅力的舞台。若错过这段时光,它们便会化作春泥,静待来年的重生。”徐师傅说。

山村的天气,时而下雨,时而出阳光。我们一行人穿梭在德化福阳村与永春交界的呈祥村竹林间。蜿蜒曲折的村道引领我们深入竹海,脚下是层层叠叠、干枯的竹叶。徐师傅的眼神锐利,他告诉我们,这样的环境正是金蝉花偏爱的栖息地。



金蝉花最喜欢长在竹林下

## 地上是“花” 地下是“蝉”

“金蝉花在这里,快过来看!”徐师傅的呼唤声打破了林间的宁静。我们迅速围拢过去,只见一朵朵洁白、形似小菇的金蝉花簇拥而生,看起来很不起眼。徐师傅轻轻挥动锄头,小心翼翼地挖掘,一朵完整的金蝉花便展现在了我们眼前。长在地面上的

像白色小菇朵,而长在地下的像是一只“蝉”,其形态之独特,令人叹为观止。

徐师傅告诉记者,金蝉花作为一种珍贵的菌类,必须经过阳光的照射才能焕发其独特的风味。晒干后的金蝉花,与骨头或者肉一同炖煮,味道鲜美。

知多一点

蝉花又名金蝉花、虫花、大蝉草菌,与冬虫草类似,属于虫生真菌,是一种外形具有“动物”和“植物”形态特征的奇妙生物。

蝉花主要生长在竹林里,竹蝉是蝉拟青霉寄主,是蝉幼虫体感染死亡后长出的一种花。

金蝉花含肝糖、虫草酸、多种生物碱及麦角甾醇等,具有抗肿瘤、中枢神经系统调节作用,疏散风热等功效。

## 高温持久战 天天39℃ 降温还需再等等

海都讯(记者 周婉怡/文 毛朝青/图) 最近持续的高温,真让人想住在冰箱里。在阳光的“加持”下,预计福建各地将出现持续性高温天气,大部分县市城区最高气温将达35℃以上,其中5—7日高温最强、范围最广,南平大部、三明大部、宁德中东部和福州中西部城区可达37~39℃。

在这滚滚热浪之中,福州未来一周也将被高温所主宰,想要降温,还需要

等上一阵子。强盛的副高控制,未来三天福州市区的最高气温都将维持在39℃,天气以高温晴热为主,降雨微弱,但午后到夜里不排除有分散性的热雷雨到访,出行带伞,遮阳又遮雨。

福州市区 今起三天天气

5日	晴转多云	28℃~39℃
6日	晴	28℃~39℃
7日	晴	28℃~39℃



烈日下市民注意防晒